ulm university unlver5|tat

Prof. Dr. Volker Schmidt

Matthias Neumann Sommersemester 2015

Raumliche Statistik — Ubungsblatt 12
Prisentation in der Ubung am 15.07.15

Aufgabe 1 (3 Punkte)
Sei NO = {o € N: ¢({o}) > 0} die Menge derjenigen Zihlmafe aus N, die im Nullpunkt ein
Atom besitzen. Zeige Py (N%) = 1.

Aufgabe 2 (2 Punkte)
Sei B € By(R?) beliebig mit 0 < v4(B) < oo. Die reduzierte Palmsche Verteilung Py : N' —
[0, 1] ist definiert durch

P]'V )\]j / Z ]lA(TSn(@)SO - 5O)PN(d90)7
d n:sn(p)eB
wobei 51(), 52(1), .. . die Atome von ¢ bezeichnen. Zeige, dass Py ein Wahrscheinlichkeitsmaf

auf (N, N) ist.

Aufgabe 3 (4 + 3 + 3)

Sei {Ng, B € B(R%)} ein beliebiges zufilliges Zahlmafl mit Verteilung Py iiber A/ und redu-
ziertem Campbellschen Maf 4. Die Atome von ¢ werden mit s1(¢), s2(¢0), . . . bezeichnet. Sei
ferner f: N x R? — [0, 00) eine nicht-negative (N ® B(R?), B(]0, 00))-messbare Funktion.

(a) Zeige
S, fean'@ea) = [ [ fle - b a)p(de) Pr(d).

Sei ab jetzt N = {Np, B € B(R?)} ein homogener Poisson-Prozess mit Intensitit A > 0.

(b) Folgere aus Teilaufgabe (a), dass gilt:
E Z f(SO - 5sn(4p)7 Sn((p)) = )\/Rd Ef(gpa x)dx
n=1

(c) Sei r > 0 beliebig. Berechne die erwartete Anzahl aller Atome s des Punktprozesses N
in [0,1]¢, fiir die genau zwei, jeweils von s verschiedene Atome s',s” mit s’ # s” des
Punktprozesses N existieren, sodass |s — s'| < r und |s — "] < r gilt.



Aufgabe 4 (5 Punkte)

Sei S = {S,,n > 1} die messbare Indizierung eines homogenen Poisson-Prozesses mit Inten-
sitit A > 0. Fir A, B C R? definieren wir die Minkowski-Addition durch A@® B = {a + b :
a € A,b € B}. Fiir beliebige Punkte a,b € R? bezeichnen wir die Strecke zwischen a und b
mit [a,b]. Es sei nun G = (V, E) ein Graph in R? mit zufilliger Knotenmenge V' = S und
Kantenmenge E. Unter der Bedingung, dass die Knotenmenge V' des Graphen gegeben sind,
ist die Kantenmenge deterministisch und wie folgt definiert: Fir z,y € V gilt (z,y) € E genau
dann, wenn #{n : S, € [z,y] ® B(o,1)} = 2. Berechne

E#{n:(0,5,) € FE|oecV}.



